



电子政务与绩效管理

电子政务与绩效管理

电子政务与绩效管理

陈学慧：立足转型发展 提升绩效水平

2011-07-18 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

来源: 人民网 2011年07月18日

企业是经济社会活动的主体，是推动经济发展方式转变的主力军。在日前举行的中联业绩论坛上，与会专家就如何提高企业业绩进行了深入研讨

2011中联业绩论坛日前在北京举行，此次论坛的主题是“经济转型中的企业成长”。该论坛由国务院国资委财务监督与考核评价局、财政部企业司、证监会上市公司监管部联合指导，中联研究院承办。与会专家围绕经济转型中的企业成长，回顾了上市公司近10年来的发展历程，分析了企业业绩形成的机理、因素与走势，对上市公司如何寻求业绩增长进行了深入的研讨。

国务院国资委副主任孟建民在致词中表示，转变经济发展方式关系到我国现代化建设和改革开放的全局，是经济社会领域的一场深刻变革。企业是经济社会活动的主体，是推动经济发展方式转变的主力军和排头兵。在“十二五”开局之年，在加快经济发展方式转变的宏观经济环境下，中联业绩论坛以业绩为导向，分析回顾上市公司业绩评价结果，研究探讨推动企业提升绩效水平，实现科学发展的有效途径，具有重要意义。

技术提升和管理创新助推企业转型

在最新公布的世界500强排行榜中，中国共有69家公司进入榜单，仅次于美国的133家，创历史纪录。

“总体来讲，我们的经济总量很大，进入500强的企业也多了起来，但是我们不能大而不强，我们技术水平跟不上的问题是存在的，管理创新跟不上也是存在的。我们的传统制造业、战略性新兴产业，以及我们的核心技术很多都还是受制于人的。”财政部企业司司长刘玉廷在论坛上表示，技术提升和管理创新是企业转型必须解决的问题。在市场经济条件下，要注重发挥财政政策、财政预算对企业的杠杆作用，优化配置社会资源，促进各类企业实现转型升级，实现技术的提升、管理的创新。

近年来，央企在改革中发展壮大，成为国民经济的中坚力量。中国上市公司业绩评价课题组提供的数据显示，2010年中央企业控股的284家上市公司有资产9.7万亿元，占上市公司53%，实现利润4460亿元，占上市公司全部利润的52%。央企均为大盘蓝筹股，是资本市场稳定的基石。

国务院国资委财务监督与考核评价局副局长廖家生在论坛上表示，按照产业理论和经济理论，大型企业在转型过程中具有资源优势，可以通过技术创新、产品创新和市场创新占据新兴产业发展阵地，同时发挥大型企业的组织优势和资本优势，尤其是中央企业应该在战略性新兴产业中发挥重要的作用，比如说节能环保、现代信息技术，以及运用新兴技术对传统制造业的改造等。

“业绩评价是推动企业提升绩效水平的有效途径。”廖家生表示，国资委根据中央企业经营管理现状，建立了较为全面的绩效评价体系，下一步将围绕以下方面调整考核方式，一是要引导企业注重长期利益的平衡，坚持做强做优理念，积极培育具有国际竞争力和社会意识强的世界一流企业。二是加大科技创新及新产品开发的力度，积极调整产业结构，不断提升核心竞争力。三是要引导企业推进绿色核算，鼓励上市公司披露上市与产出，对于一些企业还要考虑其节能减排的情况。四是要推动大型企业的创新，针对集团企业管理链条长等问题，建立和完善公司层面的公司治理结构，加强转变经济发展方式的资源配置能力。五是积极

领导大型发展企业创新发展能力，改造传统商业模式与传统管理模式，充分利用现代金融工具保障发展需求。

并购重组是业绩成长的重大驱动力

我国资本市场经过20年的发展，大部分上市公司在产业面上渐趋成熟，根据企业生命周期理论，在成长期到成熟期过渡期间，企业不能单纯依靠扩大产量、提供市场份额来增加收入，而必须依靠提供技术、降低成本，以及研制和开发新产品来取得竞争优势，特别是完善价值链是获取并保持竞争优势的关键。并购重组恰是实现价值链，获得竞争优势的快捷途径。

中国上市公司业绩评价课题组提供的数据显示，2010年A股市场共有19家公司完成重大资产重组，通过增发实现整体上市，重组效果显著。19家公司的平均总资产由上年同期的61.74亿元增至146.07亿元，增幅为1.36倍。

“并购重组对业绩的体现，除了财务指标之外，更多的体现在内在质量的提升、内涵发展的变化，以及对资源的充分利用上。”中国证监会上市监管部主任杨桦在论坛上表示，并购重组从长远看，更多的要关注品牌形象的提升、市场的整合、管理的整合、物流和供应链的整合、产品开发和技术创新方面的提升。

就如何进一步规范并购重组，不断提高并购重组市场化的进程，杨桦表示，要加大资本市场支持并购重组的力度，拓宽并购重组融资的渠道，支持符合条件的上市公司通过发行股票、债券和转换债等方式为并购重组融资。规范引导市场机构参与上市公司的并购重组，增强证券公司等机构对上市公司并购重组中介的服务和融资支持的能力。支持包括设立并购基金等并购重组融资模式的探索，吸引社会资金参与上市公司的并购重组。同时，减少审核环节，支持有条件的上市公司资产重组与融资同步操作，实行一站式的行政许可程序。进一步支持上市公司创新并购重组方式，提高资源配置的效率，鼓励创新并购重组支付手段和实现形式。

2010年，国务院发布《关于促进企业兼并重组的意见》，明确提出充分发挥资本市场推动企业重组的作用，促进加快转变经济发展方式和调整经济结构。为此，证监会形成了规范推进资本市场并购重组的十项工作安排，2011年5月13日发布了《关于修改上市公司重大资产重组与配套融资相关规定的决定（征求意见稿）》，对借壳上市、发行股份购买资产、配套融资等方面对上市公司并购重组予以规范。

杨桦表示，将进一步推动建立内部交易综合防控体系，不断净化市场环境，切实保护众多中小投资者的利益，创造更加有利于并购重组的环境。（陈学慧）

来源：经济日报

[>>返回](#)

相关新闻

- 感受职业教育的魅力 2011-07-18
- 维护全国人民社会保障长远利益的一项重大战略决策 2011-07-18
- 莫荣：我国人口红利还可持续20年 2011-07-18
- 第223期 国外的外国人就业管理的特点与发展趋势 2011-07-15
- 第222期 进一步解放思想 解放人才 解放科技生产力 2011-07-15
- 第221期 公务员“考录”未来发展趋势之预测 2011-07-15
- 第220期 事业单位招聘高校毕业生情况研究 2011-07-15
- 第219期 对人才定义的理论思考 2011-07-15